

# VÝROČNÍ ZPRÁVA 2024



## KRÁLOVÉMĚSTECKÝ OKRAŠLOVACÍ SPOLEK z.s.

kos.mk@seznam.cz

IČO: 04164695

Rok 2024 se zapíše do historie Královéměstského okrašlovacího spolku docela znatelným písmem. Povedlo se získat poměrně zásadní finanční podporu pro nové cvičební prvky na Jiráskově stezce a završit celý projekt příjemnou akcí na stezce. Vyzkoušeli jsme novinku v podobě turnaje v petanque a nestačili jsme se divit, kolik má v okolí příznivců. Vedle dalších událostí jsme se podíleli například na pořádání dvou akcí typu „Noc“, a to Noci kostelů a Noci literatury. Nenudili jsme se. A máme mnoho dalších plánů a snů. Věřím, že s odvahou i trpělivostí je přiblížíme k naplnění.



**MUDr. Alžběta Chrzová**  
předsedkyně Královéměstského okrašlovacího spolku



**KRÁLOVÉMĚSTECKÝ OKRAŠLOVACÍ SPOLEK (KOS) vznikl jako dobrovolný spolek občanů a příznivců Městce Králové, aby zveleboval veřejný prostor pro lepší život nás všech. Navazuje na přerušenu tradici českých spolků okrašlovacích, zalesňovacích a pro ochranu domoviny v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. Původní spolek v Městci Králové byl založen v r. 1881 a v roce 1922 měl 55 členů. Novodobý Královéměstský okrašlovací spolek byl založen 16. 7. 2015, aby usiloval o ochranu přírody a krajiny, obnovoval a udržoval místní tradice, obohacoval společenský život a podílel se na vyhledávání historických dat o slavných rodácích Městce Králové. Ke konci roku 2024 má KOS 21 členů.**

# AKCE USPOŘÁDANÉ V ROCE 2024

## ÚNOR - Ornitologická vycházka ke dni mokřadů



Náš spolkový rok už tradičně odstartovala **3. února** vycházka u příležitosti Mezinárodního dne mokřadů, tentokrát do okolí cukrovarských rybníků. Kromě pozorování přírody si účastníci vyzkoušeli třeba měření průhlednosti vody v rybníku pomocí Secchiho desky.

## Hudbě dveře dokořán - série koncertů v kostele

Kvalitní hudba má v kostele své místo. V roce 2024 se podařilo pozvat do kostela sv. Markéty příznivce hudby hned několikrát - třeba **20. ledna** na koncert Dozvuky Vánoc v podání ukrajinských hudebníků, **7. dubna** na koncert klasické hudby Velikonoční dozvuky a **7. června** v rámci **Noci kostelů** na představení velmi originálního Varhana Orchestroviče Bauera, který se svým varhanním koncertem složil poctu Bedřichu Smetanovi. Nocí kostelů ožil ten večer po čase i husitský kostel, kde se uskutečnil kytarový koncert a výstava k historii kostela. Nocí kostelů jsme též odstartovali pravidelné přenechání výtěžku koncertů na účely plánovaných oprav kostela. Dárce odměňujeme krásnou plackou se siluetou kostela.



## SRPEN - Městské koule



Možná si myslíte, že horké letní dny lákají nanejvýš k vodě... Je pravda, že vodu jsme měli za rohem, protože první ročník amatérského turnaje tradiční francouzské hry petanque pod názvem Městské koule se **24. srpna** konal na hřišti za koupalištěm. A vydařil se nad naše očekávání. Zúčastnilo se 16 družstev, každé hrálo sedm zápasů.



## ZÁŘÍ - Noc literatury podruhé i v Městci Králové



Věříme, že k dobrým věcem je dobré se vracet. Po dvou letech jsme přijali od městské knihovny pozvání pomoci s pořádáním celorepublikové **Noci literatury**. A tak se **18. září** večer stejně jako v dalších desítkách českých měst i u nás četlo. Ukázky ze současné literatury přednesly v kostele, knihovně a obřadní síni tři známé ženské osobnosti: Bára Štěpánová, Vendulka Burger Budilová a Andrea Holá.



## ZÁŘÍ - Fit stezka na Jiráskově stezce

Po dlouhých přípravách jsme v den svatého Václava, **28. září**, slavnostně otevřeli a pokřtili novinku na Jiráskově stezce. Pět cvičebních prvků z produkce společnosti Runex, díky které vznikají podobné fit stezky i v dalších regionech. Pozvání přijala vedle zástupců největších dárců, tedy města a společnosti Toyota, také královéměstecká rodačka a účastnice paralympiády Eva Berná. Na konci stezky jsme jí vytvořili provizorní cvičiště, kde zájemcům poradila s technikou vrhu koulí.

**Za zásadní finanční podporu děkujeme Nadaci Via, městu Městec Králové a grantovému programu Toyota Motor Manufacturing Czech Republic!**



## PROSINEC - Advent v kostele a pro kostel

Tradice adventních koncertů v kostele sv. Markéty žila dál. **13. prosince** k nám z nedalekých Poděbrad zavítaly úžasné Mamater. Oblíbené a čím dál lepší městecké kytarové kroužky pak vystoupily **22. prosince**. Společně s živým betlémem v podání dětí z MŠ U Ježka a rozdáváním betlémského světla to byla pro plný kostel jistě krásná akce. Výtěžky z obou akcí včetně honoráře, který věnoval ženský pěvecký sbor Mamater, přinesly do sbírky na opravy kostela přes 25 000 Kč.



## Vzkřísili jsme hrob královéměsteckého rodáka Adolfa Lípy Beye

Na konci roku 2024 jsme na 10 let „adoptovali“ hrob královéměsteckého rodáka, lékaře a profesora Adolfa Lípy Beye na pražském Vinohradském hřbitově. Členové spolku se postarali také o to, aby dostal konečně důstojnou podobu. Lípa na začátku 20. století v Egyptě významně přispěl k zažehnání tzv. nilské cholery. Za tento počin získal od egyptského vládcy Khediva Abbasa Helmima I. vysoké vyznamenání a doživotní titul Bey, kterého se nedostalo jinému Evropanovi.



**DĚKUJEME VŠEM DÁRCŮM A PODPOROVATELŮM!**

Řada akcí spolku se v roce 2024 mohla uskutečnit díky dotaci města Městec Králové. Finanční prostředky byly řádně vyúčtovány a schváleny odborem vnitřní kontroly. Děkujeme!